

ЗАПОВЕДНЫЙ ДИКТАНТ

В 2024 ГОДУ ВСЕРОССИЙСКИЙ ЗАПОВЕДНЫЙ ДИКТАНТ ПРОШЁЛ С 11 ПО 30 НОЯБРЯ. ТЕМА ЭТОГО ГОДА – «ТРОПИНКА В ЗАПОВЕДНУЮ ПРИРОДУ НА ТВОЕЙ КНИЖНОЙ ПОЛКЕ». ЯРКОЕ И МАСШТАБНОЕ ЗАПОВЕДНОЕ СОБЫТИЕ УЖЕ ЧЕТВЁРЫЙ ГОД ОРГАНИЗУЕТ КОМАНДА ДВИЖЕНИЯ ДРУЗЕЙ ЗАПОВЕДНЫХ ОСТРОВОВ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОГО ФОНДА «ЗАПОВЕДНОЕ ПОСОЛЬСТВО».

Заповедник «Вишерский» также принял участие и организовал две площадки для проведения Заповедного диктанта - 29 ноября в с. Фролы Пермского муниципального округа в МАОУ «Фроловская средняя школа «Навигатор» был проведен диктант под руководством специалиста по экологическому просвещению педагога Дары Кадыш, а в г. Красновишерск в МБОУ ООШ №4, при поддержке педагога Софии Илгуттие, заместитель директора по экологическому просвещению и туризму Никита Бертош диктовал отрывок из произведения И.С. Тургенева «Лес и степь». После написания диктанта участникам предстояло справиться и с двумя творческими заданиями: окунуться в свои воспоминания, вспомнить, когда в их жизни впервые появились «заповедные острова»

и поделиться впечатлениями, а также указать, какие литературные произведения о природе, а может быть, и автор, оказали наибольшее влияние.

Диктант призван привлечь внимание как можно большего числа детей, молодёжи, семей, людей старшего поколения к ценности дружбы с особо охраняемыми природными территориями, благодаря литературному слову, идеям созерцания и тонкого чувствования природы. В любой момент, где бы мы ни находились, книга готова увести нас в мир природы. Многих учёных, природоохраников, экопросветителей прочитанные в детстве и юности книги вдохновили на выбор жизненного пути. Книга учит созерцать природу, описывать свои впечатления, наблюдать и изучать окружающий мир.



ЗАПОВЕДНЫЕ МЫСЛИ

28 НОЯБРЯ 2024 ГОДА В МИНПРИРОДЫ РОССИИ СОСТОЯЛСЯ КРУГЛЫЙ СТОЛ «ЗАПОВЕДНЫЕ СМЫСЛЫ: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КАДРОВОГО ПОТЕНЦИАЛА ДЛЯ ООПТ ЧЕРЕЗ ВОВЛЕЧЕНИЕ ДЕТЕЙ И МОЛОДЕЖИ В РЕАЛИЗАЦИЮ ПРИРОДООХРАННЫХ ПРОЕКТОВ».



Большинство из них в детстве и юности прошли через различные экологические кружки. Этую работу нужно продолжать. Чтобы найти тех, кто в будущем будет работать в природоохранной отрасли, очень важен масштаб движения, который невозможен без партнерства разных ведомств», – отметила президент фонда «Заповедное посольство» Наталья Данилина.

Начальник отдела экологического просвещения Росзаповедцентра Минприроды России,

председатель Молодежного совета Минприроды России Юлия Сушенко в ходе своего выступления сообщила, что сегодня на особо охраняемых природных территориях, находящихся в ведении Минприроды России, работает 10 133 человека, из них количество молодых сотрудников составляет всего 14%, поэтому привлечение молодежи в природоохранную работу – актуальная задача.

Одним из наиболее перспективных и эффективных направлений экологического

Открывая работу круглого стола, с приветственным словом к участникам обратилась директор Департамента государственной политики и регулирования в сфере развития ООПТ Минприроды России Ирина Маканова.

«Сегодня очень сложно найти кадры для системы особо охраняемых природных территорий, для профильных федеральных органов власти. А мы бы хотели

видеть в наших рядах молодежь уже сейчас, особенно на заповедных территориях страны – пока там есть, кому обучать начинающих сотрудников, кому передавать свои опыт и знания», – подчеркнула актуальность заявленной темы Ирина Маканова.

«Если сегодня мы посмотрим на биографии людей, которые, по сути, заложили основы заповедной системы, то увидим, что



воспитания спикеры назвали экспедиционное – организацию выездов молодежи непосредственно на заповедные территории и предоставление всем желающим возможности самим сделать что-то хорошее для природы. Например – внести свой вклад в научные исследования.

Кроме того, в связи с развитием цифровых технологий, большие экопросветительские возможности открываются в онлайн-пространстве путем проведения различных интерактивных игр, марафонов, реализации проектов диджитал-волонтерства и многих других активностей.

По итогам круглого стола будет составлен общий план мероприятий всех организаций-участников на будущий год для представления заповедным территориям и всем заинтересованным в развитии экопросветительского движения в масштабах всей страны.



КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ

29-30 НОЯБРЯ 2024 Г. НА БАЗЕ СГПИ ФИЛИАЛА ПГНИУ ПРОШЛА ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ».

Практически весь научный отдел заповедника «Вишерский» представлял доклады в третьей секции «Сохранение природы как поддержание и развитие отечественной культурной традиции».

Сергей Зимин традиционно проповедует слушателям о новых наблюдениях за животными с помощью фотоловушек на территории заповедника.

Алексей Селиванов, декан географического факультета ПППУ, делился данными о наблюдении за криптофагами куричавой – редким видом папоротника, не так давно обнаруженном на территории заповедника «Вишерский».

Студентка ПППУ Екатерина Селиванова познакомила участников конференции с гербарием Чердынского краеведческого музея.

Ксения Печенинина, научный сотрудник заповедника «Вишерский», раскрыла тему влияния снежного покрова на формирование в сообществе эпифитных лишайников на территории заповедника «Вишерский».

Заместитель директора по научной работе, Василий Колбин, представил два доклада: о Дальнем Востоке, а также о проблемах

сохранения биологического разнообразия в ракурсе заповедной науки.

Остановимся подробнее на последнем.

Основное условие сохранения биоразнообразия – это сохранение *in-situ*, т.е. естественных, сравнительно ненарушенных, экосистем. А также поддержание и восстановление жизнеспособных популяций видов в их естественных условиях.

За последние столетия в мире исчезли десятки видов животных и растений, также известно, что, по глобальным исследованиям учёных, уже идёт апокалипсис насекомых – их численность к настоящему моменту уменьшилась на 45 %.

Специалисты в области охраны природы призывают и стремятся поддерживать стабильность экосистем. Это единственный действенный способ – создание заповедных территорий с минимальным вмешательством человека.

По старой заповедной традиции, туристам вообще не разрешалось посещать ООПТ, но сейчас эти правила ослаблены. А ведь путешественники легко могут принести семена сорных растений даже на подошве сапог.

Также если, например, по маршрутной тропе пройдёт около двухсот человек одновременно, произойдёт эрозия ландшафта – заболочивание.

Человеческий фактор и без лишних усилий может нарушить сакральную заповедность ООПТ. Взять даже водоплавающих птиц гусей-гумёнников – они и вовсе антропофобы, т.е. не переносят людей. В настоящее время в заповеднике «Вишерский» это вид гнездится только в «зоне покоя», куда закрыт доступ для человека.

Немаловажную роль в поддержании биоразнообразия играет реинтродукция – восстановление того, что ещё этому поддаётся. А вот внедрение новых популярных видов в нежные для них места, ставшее популярным в двадцатом веке, вносит сильный, часто непоправимый разлад в природную среду. Практическая инициатива человека зачастую спорит с изначальным замыслом Творца о природе.

Поэтому лучшее, что может сделать человек, – это увеличивать количество заповедных областей на планете и умерять практическое любопытство по отношению к сакральным таинствам живого мира.



ДИКИЙ СЕВЕРНЫЙ ОЛЕНЬ В ЗАПОВЕДНИКЕ СЕГОДНЯ

3 ДЕКАБРЯ 2024 Г. В МОСКВЕ НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ПРОБЛЕМ ЭКОЛОГИИ И ЭВОЛЮЦИИ ИМ. А.Н. СЕВЕРЦОВА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК СОСТОЯЛОСЬ 14-Е ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ТЕРИОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА ИМ. А.К. В.Е. СОКОЛОВА ПО ИЗУЧЕНИЮ И СОХРАНЕНИЮ ДИКОГО СЕВЕРНОГО ОЛЕНЯ.



© CAMNAME 57F 14C 28-07-2024 17:06:03

Вней впервые приняли участие более 40 человек – представителей заповедников, национальных парков и различных научных центров со всей России. Кarta гео-

графии участников протянулась от Карелии до Чукотки.

Сергей Владимирович Зимин, научный сотрудник заповедника «Вишерский», представлял на засе-

дании доклад «Состояние популяции дикого северного оленя в заповеднике «Вишерский». Он делился данными о наблюдении за миром животных с 2016 по 2024 гг.

Основная методика изучения дикого северного оленя у Сергея Владимировича – это использование фотоловушек. Данное приспособление реагирует почти на любое движение, позволяя наблюдать за животным миром без вмешательства в естественную для них среду. Дикий северный олень по частотности фиксации его фотоловушкой находится в заповеднике «Вишерский» на шестом месте. Первое принадлежит лосю, а второе – зайцу-белку.

Этот вид олени – дневное животное, чаще всего он отмечается утром и в послеполуденное время, а ночью практически не появляется в зонах фотооловушка. Единичные представители этой популяции встречаются на хребтах Чувал, Молебный, Велсовском и Муравьином перевалах, хребте Ош-Нёр

и других частях ООПТ. Наибольшее скопление этих зверей было визуально определено научным сотрудником Николаем Бахтияровым в феврале 2023 г. – около 60 голов, в районе поймы реки Мойва. Также в марте 2023 г. директор заповедника Павел Бахарев встретил стадо оленей из 36 голов на хребте Ольховочный.

12 случаев регистрации оленя в 2024 г. произошло на склоне Вишерского камня, расположенного в северной части заповедника, где нет фактора беспокойства.

Популяция – это живая и не изолированная группировка вида. На данный момент численность северного оленя в заповеднике «Вишерский» невысока. Но будем надеяться, что она не понизится, и редкий зверь не перекочует на близлежащие территории – Свердловскую область, бассейн Оби и коми-округ, бассейн Печоры.



Основан в 1991 году

ВИШЕРА ЗАПОВЕДНАЯ



ЧИТАЙТЕ БОЛЬШЕ
НОВОСТЕЙ В НАШЕМ
СООБЩЕСТВЕ В КОНТАКТЕ

ИЗДАНИЕ ФГБУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК «ВИШЕРСКИЙ» № 4, декабрь 2024 г.



Василий Калын,
заместитель директора:
заповедника
«Вишерский»
по научной работе



Павел Базарев,
директор ФГБУ
«Государственный
заповедник
Вишерский»



Дарья Кадыш,
специалист
по экологическому
просвещению
заповедника
«Вишерский»



ВСЕРОССИЙСКИЙ СЪЕЗД ДИРЕКТОРОВ

В НАЧАЛЕ ДЕКАБРЯ 2024 ГОДА В МОСКВЕ ПРОШЁЛ ОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД ДИРЕКТОРОВ ЗАПОВЕДНИКОВ И НАЦИОНАЛЬНЫХ ПАРКОВ РОССИИ. В РАБОТЕ УЧАСТВОВАЛИ БОЛЬШИНСТВО ДИРЕКТОРОВ «ЗАПОВЕДНОГО БЛОКА», ВСЕГО ОКОЛО 100 ЧЕЛОВЕК. ОБСУЖДАЛСЯ РЯД НАСУЩНЫХ ВОПРОСОВ СЕГОДНЯШНЕЙ РЕАЛЬНОСТИ.



Как известно, одним из пунктов уставной деятельности заповедников является научная деятельность. В заповеднике сегодня работает два научных сотрудника на полную ставку, два – на полставки и три лаборанта (при этом у некоторых федеральных ООПТ сегодня вообще нет научных отделов). Низкая заработная плата не притягивает молодежь на эту работу. Но территория заповедника «Вишерский» поистине уникальна – из-за своей отдаленности и строения. Самая изученная тема – геологическое строение, благодаря тому, что до организации заповедника здесь работали 40 лет геологические экспедиции. Что касается изучения растительности и флоры сосудистых растений – правобережья Вишеры изучено мало! Все

экспедиции, начиная с Гофмана в 1847 году, шли по Вишере или по Уральским горам. Поэтому есть гигантский объем работ для различных исследований – геология (влияние геологического строения на растительность сегодня доказано), спелеология (правобережье Вишеры – множество неисследованных пещер), изучение территории с помощью спутниковой и квадрокоптерной съемки, почвенные исследования проведены лишь на локальных площадях.

В 2025 году должна быть принята федеральная программа «Национальная стратегия по биоразнообразию». На съезде говорилось о том, что остается актуальным – создание биосферных резерватов, и здесь «Вишерский» имеет хорошие перспективы –

опять же благодаря своей уникальности – получить международный статус ЮНЕСКО.

Значительная роль сегодня уделяется туризму на федеральных ООПТ как способу просвещения населения, завоевания сторонников и, в конце концов, зарабатывания средств для существования. В «Вишерском» посетители допускаются лишь на 1% территории. Мы не намерены увеличивать площадь посещения. В 2024 объекты заповедника посетили около 17 тыс. человек, включая музей природы, зимний сад, участок редких краснокнижных растений и экологическую тропу «Легенды Вишеры», а также гостевые дома «Вёлс», «71 квартал» и визит-центр «Полюд».

Радует то, что несмотря на сложную обстановку, в 2025 году

сохраняются повышенные зарплаты инспекторам, по сравнению с остальным персоналом. К концу 2025 года будут увеличены выплаты на питание во время полевых работ.

Планируется увеличить норматив на авиапатрулирование: на сегодняшний день сложилась такая ситуация – нормативный час полета оплачивается из расчета 55 тысяч рублей за час, а по факту реальная сумма уже достигает 250 тысяч рублей за час, к примеру, на Камчатке суммы доходят до 500 тысяч рублей! А ведь большинство вопросов по территории, как наша, решается только с помощью вертолета. Мы работаем на уникальной территории и, значит, необходимые задачи будут выполнены.

1. ЗАПОВЕДНОЕ НАСЛЕДИЕ



29-30 ноября 2024 г. на базе СПИФ финала ППНПУ прошли конференции. Как сохранить разнообразие живых организмов в заповедных условиях и какие темы привлекают научных сотрудников сейчас, читайте на стр. 2

2. ДИКИЙ СЕВЕРНЫЙ ОЛЕНЬ СЕГОДНЯ



Что это за животное, сколько их сейчас в заповедниках и где редкого оленя встречают сотрудники, читайте на стр. 2

3. ЗАПОВЕДНЫЙ ДИКТАНТ



Как школьники приобщились к заповедной теме через написание диктантов, читайте на стр. 3

4. ЗАПОВЕДНЫЕ МЫСЛИ



28 ноября 2024 г. в Минприроды состоялся круглый стол. О перспективах кадрового развития, о проблемах и возможностях современного заповедного дела, читайте на стр. 3

5. ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ВОЛОНТЕРА



Кто такие волонтеры, чем они занимаются и какую роль играют в жизни заповедника, читайте на стр. 4

ДЕНЬ ВОЛОНТЕРА

5 ДЕКАБРЯ В РОССИИ ОТМЕЧАЕТСЯ ДЕНЬ ВОЛОНТЕРА. КАЖДЫЙ, КТО БЕЗВОЗМЕДНО ОКАЗЫВАЕТ ПОМОЩЬ И ТРУДИТСЯ НА БЛАГО ОБЩЕСТВА В РАЗНЫХ СФЕРАХ ЖИЗНИ, МОЖЕТ СЧИТАТЬ ЭТЫЙ ПРАЗДНИК СВОИМ. ВПЕРВЫЕ ИДЕЯ О СОЗДАНИИ ЕДИНОГО ПРАЗДНИКА – ДНЯ ВОЛОНТЕРА, БЫЛА ВЫДВИНУТА АССАМБЛЕЕЙ ООН В 1985 ГОДУ. ТАК ПРАЗДНИК ПОЛУЧИЛ МЕЖДУНАРОДНЫЙ СТАТУС И ОТМЕЧАЕТСЯ ВО МНОГИХ СТРАНАХ МИРА. РОССИЯ ВПЕРВЫЕ ПРИСОЕДИНИЛАСЬ К ОФИЦИАЛЬНОМУ ПРАЗДНОВАНИЮ ДНЯ ВОЛОНТЕРА В 2017 ГОДУ.

Волонтеры для заповедника всегда играли важную роль: люди оказывали и продолжают оказывать помощь, причем многие – на постоянной основе, изъявляя огромное желание и не ожидая взамен каких-либо материальных благ.

Чем занимаются волонтеры на ООПТ? На самом деле, спектр работы достаточно широк: от фото- и видеосъемки заповедной природы до оказания помощи в проведении различных ремонтов объектов туристской инфраструктуры. Так, например, уже не первый раз заповедник посещают известные фотографы-путешественники: Олег Чегодаев, Алексей Яковлев, Евгений Жаравин, каждый раз делясь великолепными фотографиями, на которых запечатлена красота заповедной природы Вишерского Урала.

Огромную помощь в рамках официального Соглашения о сотрудничестве оказывают МИРЭА – Российский технологический университет (РГУ МИРЭА, г. Москва) и волонтерский отряд «Вишерские сердца» (ГБПОУ

«Уральский промышленный техникум, г. Красновишерск). Учебные заведения направляют целые добровольческие отряды на ООПТ: ребята обновляют информационные стенды и аншлаги на заповедных маршрутах, ремонтируют туристские стоянки и приюты, работают на заповедных кордонах, помогая налаживать быт сотрудникам заповедника.

В 2024 году заповедник впервые выдал официальное волонтерское удостоверение. Обладателем пока еще единственного удостоверения стал юный, 12-летний, натуралист Артём Ильиных. Под чутким руководством сотрудника заповедника – Нины Ивановны Маховой, Артём работает в зимнем саду заповедника «Вишерский».

Конечно же, это только основные вехи в добровольческом деле заповедника: мы благодарны каждому, кто когда-либо побывал на заповедной территории и внес свою лепту в общее дело! Если вы желаете приобщиться к заповедному делу, то мы с радостью примем и поддержим вас!



Учредители:
Министерство природных
ресурсов и экологии РФ,
ФГБУ ГПЗ «Вишерский».

Главный редактор:
П.Н. Бахарев

Выпускающий редактор:
Н.С. Бертош

Редакционная коллегия:
В.А. Колбин
С.В. Зимин
Д.С. Кадыш

Адрес редакции и издателя:
618590, Пермский край,
г. Красновишерск, ул. Гагарина, 67

Тел./факс: +7 (34 243) 30 170
E-mail: vishera.zap@gmail.com
Сайт: www.vishersky.ru

Отпечатано в ООО «Литера»,
г. Соликамск, Соликамское шоссе, 17
Подписано в печать по графику в
12.00, 25.12.2024 г.

Печать офсетная. Объем 1 усл.печ.
лист. Тираж: 500 экз. Заказ № 1764.